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Zadanie 1

Dany jest gaz dla którego poprawnie dziaªa nast¦puj¡ce równanie stanu:
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gdzie R > 0 oraz a > 0. Wyznacz wspóªczynnik rozszerzalno±ci obj¦to±ciowej (izobarycznej) γP oraz wspóª-
czynnik ±cisliwo±ci izotermicznej κT :
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Zadanie 2

Wiemy »e dla pewnego gazu wspóªczynnik rozszerzalno±ci obj¦to±ciowej (izobarycznej) γP oraz wspóªczynnik
±cisliwo±ci izotermicznej κT speªniaj¡:
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,
gdzie a > 0 oraz b > 0. Znajd¹ równanie stanu gazu oraz sprawd¹ czy parametry a oraz b mog¡ by¢ dowolne

czy musz¡ by¢ zwi¡zane jakim± równaniem.

Zadanie 3

Wiadomo, »e temperatura warstw powietrza maleje z wysoko±ci¡. Zakªadamy »e przej±cie powietrza od warstwy
na wysokosci z do warstwy na wysoko±ci z+∆z wi¡»e si¦ z przemian¡ adiabatyczn¡ (indeks adiabatyczny powietrza
to γ = 7/5). Korzystaj¡c z relacji dla ci±nienia hydrostatycznego oraz równania stanu gazu doskonaªego:
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,
gdzie N - liczba cz¡stek V - obj¦to±¢, M masa molowa, udowodnij, »e:(
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Zadanie 4

Zamocowany pionowo cylinder w ksztacie walca jest wypeªniony gazem doskonaªym o indeksie adiabatycznym
γ = 5/3 i zamkniety od góry tªokiem o masie m1. Tªok moze si¦ przesuwa¢ pionowo bez tarcia i nie ma ci±nienia
zewn¦trznego. Pocz¡tkowo tªok zajmuje poªo»enie w ktorym siªa ci¦»ko±ci jest równowa»ona przez siª¦ wywieran¡
przez gaz. Znamy pocz¡tkow¡ obj¦to±¢ oraz temperatur¦ gazu: V1 i T1. Rozwa»amy dwa ró»ne procesy spr¦»ania
gazu do ko«cowej obj¦to±ci V2 oraz temperatury T2

Proces A: Tªok jest osªoniety adiabatycznie, i spr¦»amy gaz kªad¡c in�nitezymalnie maªe ci¦»arki na tªok a»
osi¡gnie on mas¦ ko«cow¡ m2 > m1. Obliczy¢ ko«cow¡ obj¦to±¢ V2 i temperatur¦ T2.



Proces B: Spr¦»amy gaz kªad¡c in�nitezymalnie maªe ci¦»arki na tªok a» osi¡gnie on mas¦ ko«cow¡ m2 > m1,
ale tªok nie jest osªoni¦ty tylko wywoªujemy przepªywy ciepªa takie, aby w kazdym kroku przemiany suma energii
wewn¦trznej gazu oraz energia potencjalna ci¦»arka mighi (w i-tym kroku przemiany) byªy staªe.

Dla procesów A oraz B obliczy¢:
a) V2/V1 oraz T2/T1,
b) zmian¦ entropii w obydwu procesach,
c) zmian¦ caªkowitej energii mgh+ U w obydwu procesach.

Wykona¢ obliczenia dla m2/m1 = 2.


